

# 八段锦联合中医护理对膝关节炎患者膝关节功能和生 活质量的影响评价

邱 妍

柳州市妇幼保健院 545001

**【摘要】目的** 评价八段锦联合中医护理对膝关节炎患者膝关节功能和生活质量的影响。**方法** 设立研究,选择膝关节炎资料114例,选择观察时间点2022年05月~2023年04月,组别对照法:按照就诊先后顺序,对照组57例病例,均运用常规护理指导,观察组57例病例,均运用八段锦联合中医护理。对照不同护理指导的价值,并分析其对患者膝关节功能和生活质量的影响。**结果** 比较对照组,观察组获取的膝关节功能与生活质量数值高 $P<0.05$ 。**讨论** 对膝关节炎患者运用八段锦联合中医护理,护理效果显著。

**【关键词】**八段锦; 中医护理; 膝关节炎; 膝关节功能; 生活质量

**【中图分类号】**R473

**【文献标识码】**B

**【文章编号】**2096-0867 (2023) 09-146-02

从中医角度分析,膝关节炎归类于“痹症”范畴,诱发原因离不开长期劳损、气血瘀滞<sup>[1]</sup>。因此,本研究选择膝关节炎患者,给予八段锦联合中医护理,详细报告如下陈述。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

研究收集114例病例,选择膝关节炎患者,病例选择时间2022年05月~2023年04月,凭借就诊先后顺序对照分组,分别建立对照、观察组,每组57例。对照组,搭配常规护理指导。统计年岁2~79岁,平均统计年岁 $(55.53 \pm 4.21)$ 岁,统计BMI  $19.42 \text{ kg/m}^2 \sim 24.08 \text{ kg/m}^2$ ,平均统计BMI  $(21.75 \pm 0.85) \text{ kg/m}^2$ ,性别对照(男:女)29:28,统计病程2.38~5.35年,平均统计病程 $(4.37 \pm 0.95)$ 年,病情分级轻度19例、中度25例、重度13例;观察组,运用八段锦联合中医护理。统计年岁3~79岁,平均统计年岁 $(55.55 \pm 4.23)$ 岁,统计BMI  $19.45 \text{ kg/m}^2 \sim 24.11 \text{ kg/m}^2$ ,平均统计BMI  $(21.78 \pm 0.89) \text{ kg/m}^2$ ,性别对照(男:女)30:27,统计病程2.40~5.35年,平均统计病程 $(4.39 \pm 0.96)$ 年,病情分级轻度18例、中度24例、重度15例。获取资料对照分析,相差较小, $P>0.05$ 。

纳入标准:①凭借中医、西医学会骨科诊疗指南,短时间内(1个月)反复出现膝关节疼痛者;②年岁已超过50岁者;③患者明显患有晨僵,时间短于半小时者;④活动过程中伴有明显骨摩擦音;⑤经过X线检查,显示患者站立期间关节间隙狭窄或者软骨下骨硬化者;⑥经过MRI检查,显示骨赘形成、半月板退行性撕裂者;⑦未患有恶性肿瘤疾病或者重度脏腑器官疾病者;⑧录入基础资料详细。

排除标准:①经检查,合并重度心脏、神经、肺部等系统疾病者;②伴有恶性疾病、血液疾病、免疫疾病者;③对研究有抵触情绪者;④处于妊娠期、哺乳期者;⑤患有精神疾病、不愿配合研究者。

### 1.2 方法

#### 1.2.1 对照组

运用常规护理指导,内容:协助患者展开踝泵运动,同时鼓励患者主动展开股四头肌收缩活动,之后循序展开抬直腿,适量抬高,每日配合下肢屈伸活动,积极配合扩胸运动,

每日早晚两次锻炼,每次时间不短于半小时,持续锻炼15日作为一个疗程,坚持锻炼3个疗程。

#### 1.2.2 观察组

运用八段锦联合中医护理,对患者的病情实施综合性评价,掌握患者的病情进展滞后,合理拟订护理方案,内容:(1)八段锦:清晨6:30~8:30,协助患者学习左右开弓,上举双手,摇头摆尾等动作,根据患者的恢复程度,科学调整锻炼速度,坚持锻炼半小时,每日锻炼1次。(2)中医护理。①中药熏洗:按照患者的病情状况,选择白芷12g、姜黄12g、桑寄生10g等药物,伴有血瘀气滞者加入柴胡、黄芪各10g,若伴有肝肾亏虚者加入熟地黄、牡丹皮各8g,若伴有风寒湿痹现象加入独活8g。以上药物均用药袋装入、密封,放入沸水,同时调整体位将患处放置于药液上方熏蒸,温度持续维持于 $45^{\circ}\text{C} \sim 50^{\circ}\text{C}$ ;温药汁温度降低至温热后,再用毛巾浸泡,将其外敷在患处,每日持续半小时,每日熏洗1次。②膳食调理。根据患者的身体状况,若属于阳虚现象,适量进补甘温补脾阳的食材,例如:羊肉,禁止食用冬瓜;若属于血瘀现象,适量进补桃仁、山楂等食材,禁止奶油;若属于痰湿质现象,提供红豆、薏苡仁等食材,禁止食用海鲜。

#### 1.3 观察指标

观察并统计膝关节功能和生活质量的变化。

#### 1.4 统计学意义

SPSS 25.0分析,若参数结果归入正态性模式,选择 $(\bar{x} \pm s)$ 表述,检验法则选择两独立样本t,相反,若参数归入非参数分布模式,选择(n,%)表述,检验法选择 $\chi^2$ 检验,参数经过分析, $P<0.05$ ,视为研究具备统计学意义。

## 2 结果

相关参数对照,比较对照组,观察组获取的膝关节功能与生活质量数值高, $P<0.05$ ,见表1。

表1: 膝关节功能、生活质量 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

组别	例数	ISOA 评分	SF-36 评分
对照组	57	$12.55 \pm 2.11$	$58.49 \pm 5.24$
观察组	57	$7.58 \pm 1.59$	$81.49 \pm 5.48$
t	--	13.8799	11.8184
P	--	0.0000	0.0000

### 3 讨论

膝关节炎属于慢性疾病范畴,发病时常伴有局部疼痛、功能障碍,导致患者的生活质量被降低。目前,临床治疗均运用抗炎疗法,虽然临床疗效良好,但是因大多数患者年岁较大的影响,不按时服用药物现象普遍存在,导致临床干预效果并不理想<sup>[2]</sup>。研究选择膝关节炎患者,给予八段锦、中医护理,研究结果显示:比较对照组,观察组统计的膝关节功能更低,生活质量数值更高, $P<0.05$ 。原因分析:经过八段锦辅助锻炼,动作简单,且整体动作能够改善患者的膝关节活动程度,减轻患者的疼痛状态,加之中药熏洗、膳食调理,有效将患者的病灶进一步改善,缓解疼痛,通络经脉,实现补中益气、活血等目的<sup>[3]</sup>。从中医角度分析,这种疾病属于“痹症”,病因离不开长期劳损、肝肾亏虚、外感湿邪,导致患者的经络痹阻,形成血行不畅,故临床和资料重点在于活血通络,祛风除湿,因此,结合患者的病情辩证干预,合并肝肾亏虚,鼓励患者多进补强筋健骨的食材,若合并阳虚现象,鼓励患者温补脾胃,等等,加之中医药物熏洗,柴胡疏散风寒,

黄芪益气活血,白芷活血止痛,诸多药物功效发挥,共同作用,有效改善患者的病情。因此,比较常规化护理干预,把锻炼和中医护理针对性强,有效协助患者改善功能,增强身体素质,促使患者的病情快速恢复健康。

综上所述,对膝关节炎患者运用八段锦联合中医护理,护理价值显著。

#### 参考文献:

- [1] 李桂花. 中医特色序贯通痹护理联合情志护理在膝关节炎患者中的应用效果[J]. 中国民康医学, 2022, 034(016):183-186.
- [2] 蔡泽燕, 李金玲, 罗海珠, 等. 观察中药熏洗联合中药烫熨, 推拿三联序贯中医护理对老年膝骨性关节炎的治疗效果[J]. 中国伤残医学, 2022, 30(16):75-78.
- [3] 肖丽. 中医外治护理联合康复训练对老年膝骨性关节炎疼痛评分, 膝关节功能及生活质量的影响[J]. 反射疗法与康复医学, 2021, 2(017):62-65.

#### (上接第 143 页)

视频等形式声形并茂的为患者进行健康知识教育,对于部分特殊案例进行特别讲解,使患者对消化疾病有更深认识,并通过问卷调查了解学生对健康知识接收、掌握情况,对于其中不足可在下次讲座活动中加以改进、完善,切实将健康讲座工作落到实处;在护理治疗过程中,可邀请部分护理效果显著患者进行现身说法,以此增强其余患者治疗信心,同时增加患者间交流沟通,使科室病房内形成健康、积极的治疗氛围,能增强患者自主护理意识,同时患者间也能起到相互督促、鼓励的作用,将被动护理变为主动护理。此外,通过全面日常护理,帮助患者养成良好饮食习惯及健康生活方式,

可有效防止患者病情恶化,提升治疗、护理效果。

综上所述,通过健康教育模式干预可有效提高消化内科住院患者生活质量,临床应用效果显著,可广泛推广。

#### 参考文献:

- [1] 李富晓. 健康教育模式在消化内科住院患者护理中应用的可行性分析[J]. 基层医学论坛, 2021, 20(11):1542-1543.
- [2] 罗兰, 李玲, 刘鑫. 健康教育模式在消化内科住院患者护理中应用的可行性分析[J]. 大家健康(学术版), 2021, 10(13):1542-1543.
- [3] 吴俊华. 探讨健康教育模式在消化内科住院患者护理中应用的可行性[J]. 中国保健营养, 2019, 26(10):316-317.

#### (上接第 144 页)

针灸治疗在周围性面瘫的康复中得到了广泛应用,被认为是一种安全有效的治疗方法。目前,针灸治疗的疗效仍存在争议,一些研究表明针灸治疗可以改善面部肌肉的运动功能,但仍需要更多的高质量研究来证实其疗效。针灸治疗的具体操作和疗程可以根据患者的具体情况和医生的建议进行调整。一般来说,针灸治疗需要持续进行一段时间,以获得较好的效果。需要注意的是,针灸治疗在周围性面瘫的康复中是作为辅助治疗手段使用的,不能替代其他康复措施。在进行针灸治疗时,应选择专业的针灸机构或在医生的指导下进行,以确保治疗的安全性和有效性。需要注意的是,以上的早期康复护理内容和方法是基于一般情况下的指导,具体的护理内容和方法应根据患者的个体差异和实际情况进行调整和细化。护士需要与患者密切合作,了解他们的需求和关切,并根据

实际情况制定个性化的康复护理计划。最终的目标是帮助周围性面瘫患者恢复面部肌肉的功能和协调性,提高他们的生活质量和康复效果。

总而言之,周围性面瘫针灸治疗采用早期康复护理,可以有效的提升其神经功能水平,提高患者生活质量,整体情况更好。

#### 参考文献:

- [1] 邓薇. 早期康复护理在针灸治疗周围性面瘫患者中的作用评价[J]. 吉林医学, 2023, 44(9):2575-2578.
- [2] 丛日卿, 段晓青. 早期康复护理对针灸治疗周围性面瘫的分析[J]. 饮食保健, 2021(1):115.
- [3] 霍翻翻. 基于周围性面瘫患者针灸治疗的早期康复护理价值研究[J]. 养生保健指南, 2021(10):183.

#### (上接第 145 页)

更换或者调整。要做好必要的康复训练指导,提升其心肺功能。例如要指导其做好腹式呼吸来达到锻炼效果,操作便捷,患者治疗依从性好。要优化细节执行,做好健康教育指导,提升人们对中医护理工作的认识程度,提升整体的配合度。

总而言之,中医护理应用在慢阻肺患者中可以有效的提升患者整体的疾病恢复质量,患者对护理工作的认可度也更高。

#### 参考文献:

- [1] 冯乐香, 杨建, 刘艳. 中医护理方案在慢阻肺急性发作期患者护理中的应用研究[J]. 中国社区医师, 2020, 36(12):136-137.
- [2] 毛莲. 中医护理在慢阻肺急性发作期中的临床价值体会[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020, 5(4):92, 96.
- [3] 王明群, 李玥. 中医情志护理在老年慢阻肺患者中的疗效观察[J]. 心血管外科杂志(电子版), 2019, 8(4):15-16.
- [4] 朱莉. 中医护理方案应用于慢阻肺急性发作期护理中的效果评价[J]. 临床医药文献电子杂志, 2019, 6(70):94.